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股票的初始投资成本如何计量－－长期股权投资的成本初
始和后续计量问题！！！-股识吧

一、如何计算股票投资的初始投资成本?

选A。
企业取得交易性金融资产时，应当按照该金融资产取得时的公允价值作为其初始入
账确认金额，记入“交易性金融资产——成本”。
已宣告发放但尚未领取的现金股利500元，记入“应收股利”。
另外支付相关费用100元，记入“投资收益”。
你明白了吗？

二、长期股权投资的成本初始和后续计量问题！！！

1、投资方持有被投资方股份超过50%以上就是企业合并，没超过50%就不是企业合
并。
2、你说的权益法需要投资方持有被投资方的股份在20%到50%之间才能使用。
在20%以下或者50%以上就应该使用成本法。
这两种方法不是想用哪种就用哪种的。
你说的这种情况我给你解释一下：权益法的定义，是指（在初始以投资成本计量后
），在投资持有期间根据投资企业享有的被投资单位所有者权益的份额的变动对投
资的账面价值进行调整的方法。
不管成本法还是权益法最开始都是按照投资方付出代价的公允价值计算的（同一控
制下的企业合并除外），然后后续计量的时候，权益法需要根据所享有的被投资方
净资产的公允价值计算。
这是两个步骤，所以并不矛盾。

三、长期股权投资初始成本计量和后续计量

1、如果是指同一控制下企业合并形成的长期股权投资（即由控股合并形成的长期
股权投资），那么初始计量是以“取得的对方（被合并方）所有者权益账面价值的
份额”作为长期股权投资的初始投资成本，而不是你说的以“对方资产的账面价值
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”作为长期股权投资的成本。
2、同一控制下企业合并形成的长期股权投资（即由控股合并形成的长期股权投资
）的后续计量，要用成本法，而不是权益法，这是2006年新会计准则的规定。
3、1）投资企业能够对被投资单位实施控制的长期股权投资 成本法
2）投资企业对被投资单位具有共同控制的长期股权投资 权益法
3）投资企业对被投资单位具有重大影响的长期股权投资 权益法 4）投资企业对被
投资单位不具有控制、共同控制或重大影响并且在活跃市场中没有报价、公允价值
不能可靠计量的长期股权投资 成本法
很多人喜欢记为“两头成本法，中间权益法”，希望能帮到你。

四、下列的长期股权投资的初始投资成本如何计算？

呵呵，非常理解你的感受，我也是这么过来的。
不过说实话，你这个问题太简单了。
长期股权投资这一章最难的是：成本法转权益法（追加形成、减少形成）第二难的
是：权益法后续计量（产生净损益后，公允价值折旧影响、会计期间影响、内部交
易影响；
非净损益影响）最简单的就是：成本法后续计量、权益法转成本法、长投减值、长
投处置、还有就是你问的各种取得方式的初始成本（以上我说的这些就是本章所有
内容了）-------------------------------------------------------------------------------------
-----------------现在来说说你提的这个问题吧，各种情况下各种方式取得初始投资
，怎么确认长投成本。
一、考虑是否牵涉合并一开始，你先别管是否同一控制，首先你要考虑的是，取得
长期股权投资（以下简称：长投）是不是牵涉合并。
合并就是说这一笔长投下来，是不是掌握了被投资方50%的股权。
如果一笔下来形成了合并，当然就要用成本法来核算了。
【ps：所以在取得投资时不存在你题目当中：4、同一控制下长期股权投资的初始
投资成本（权益法）。
权益法和成本法都是后续计量用的，取得时，只考虑是按照账面价值还是公允价值
取得，至于后面用什么方法核算，在取得的这一瞬间，不用考虑】1、发生合并这
时候咱们就要考虑双方是否存在同一控制，为什么呢？1-1、属于同一控制，就要
按账面价值确定初始投资。
后续用成本法核算。
【注：这个账面价值说的是控制你们的老大，老大的账面价值。
当然老大的账面价值也可以是老大用公允价值计量的，反正老大用的是成本法后续
计量】1-2、非同一控制就要使用公允价值确定初始投资。

                                                  页面 2 / 6



股识吧    gupiaozhishiba.com
 

后续用成本法核算。
【注：没有共同的老大了，只好按公允来计算了】2、未发生合并1-1、属于同一控
制的，按照公允价值确定。
后续根据情况采用权益法或成本法核算。
1-2、非同一控制的，按照公允价值确定。
后续根据情况采用权益法或成本法核算。
二、考虑具体的购买方式。
取得任何资产无外乎两种办法。
要么花钱（贷记各种资产或者负债），要么增股（增加所有者权益）。
总之，资产=负债+所有者权益的关系不会变。
再来具体看长投的取得：1、用钱买：直接按花的钱确认投资成本。
贷记银行存款。
2、用商品买：视同销售存货取得钱后，用钱买。
贷记主营业务收入。
需要结转存货成本3、用固定资产买：相当于固定资产清理，清理所得买。
贷记固定资产清理。
结转折旧减值4、用无形资产买：相当于出售无形资产。
直接贷记该无形资产就行------------------------以上都是花钱买的意思，以下是增股
买--------------------------5、发行权益证券买：以发行的股票的公允价值确认成本
借：长投贷：股本（股票面值） 资本公积股本溢价（股票公允价值和股票面值的
差额）6、投资人投入的长期股权投资：以合同约定的价格，合同价不公允的除外
借：长投（合同约定）贷：股本（买了咱们公司多少股份） 资本公积股本溢价（
差额）其实这种情况，相当于那自己的股权交换别人的股权，双方都享有对方-----
------------------------------------------------------------------------------------全部内容
纯手打，纯原创。
如有纰漏还望指出，希望能帮到你。

五、普通股票的资金成本 如何计算？

1.假设股东的资金成本为re，则根据股利折现模型8(1-4%)=0.4/(re-5%)，计算出re=1
0.21%。
从公司的角度看资金成本应该需要知道此公司的债务结构，而题目中没有给出。
2.从股东角度看的资金成本对股东财富最大化更有帮助，因为剔掉了债务的影响。
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六、长期股权投资的初始投资成本怎么计算？麻烦告诉我

长期股权投资初始成本按账面余额（或公允价值）和相关税费之和确认，如果账面
余额小于公允价值，就以公允价值为初始计量，并将多出来这部分确认营业外收入
，如果账面余额大于公允价值，就不做调整，按账面余额计量。

七、长期股权投资的初始投资成本与帐面价值如何计算

2022年12月31日，丁公司按购买日公允价值持续计算的净资产=4
000+[800-(500-300)×60%]=4
680（万元），乙公司购入丁公司股权的初始投资成本=4 680×80%=3
744（万元）。
其中(500-300)×60%表示处理这价值500万元的60%存货时实现的损益
实际支付3000万小于计算的享有的净资产份额3744哪个高
选哪个为长期投资的初始成本

八、长期股权投资初始怎么计量？

长期股权投资应以取得时的成本确定。
长期股权投资取得时的成本，是指取得长期股权投资时支付的全部价款，或放弃非
现金资产的公允价值，或取得长期股权投资的公允价值，包括税金、手续费等相关
费用，不包括为取得长期股权投资所发生的评估、审计、咨询等费用。
长期股权投资的取得成本，具体应按以下情况分别确定： （1）以支付现金取得的
长期股权投资，按支付的全部价款作为投资成本，包括支付的税金、手续费等相关
费用。
例如，A企业购入B企业股票以备长期待有，支付购买价格9000000元，另支付税金
、手续费等相关费用40000元，A企业取得B企业股权的投资成本为9040000元。
企业取得的长期股权投资，如果实际支付的价款中包含已宣告而尚未领取的现金股
利，应作为应收项目单独核算。
（2）以放弃非现金资产取得的长期股权投资。
非现金资产，是指除了现金、银行存款、其他货币资金、现金等价物以外的资产，
包括各种存货、固定资产、无形资产等（不含股权，下同），但各种待摊销的费用
不能作为非现金资产作价投资。
这里的公允价值是指，在公平交易中，熟悉情况的交易双方，自愿进行资产交换或
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债务清偿的金额。
公允价值按以下原则确定：
①以非现金资产投资，其公允价值即为所放弃非现金资产经评估确认的价值。
②以非现金资产投资，如果按规定所放弃非现金资产可不予评估的，则公允价值的
确定为：如该资产存在活跃市场的，该资产的市价即为其公允价值；
如该资产不存在活跃市场但与该资产类似的资产存在活跃市场的，该资产的公允价
值应比照相关类似资产的市价确定；
如该资产和与该资产类似的资产均不存在活跃市场的，该资产的公允价值按其所能
产生的未来现金流量以适当的折现率贴现计算的现值确定。
③如果所取得的股权投资的公允价值比所放弃非现金资产的公允价值更为清楚，在
以取得股权投资的公允价值确定其投资成本时，如被投资单位为股票公开上市公司
，该股权的公允价值即为对应的股份的市价总额；
如被投资单位为其他企业，该股权的公允价值按评估确认价或双方协议价确定。
例如，A企业以固定资产作价对外投资以取得B企业的股权，固定资产的账面原价5
80000元，已提折旧150000元，该项固定资产的公允价值为440000元，则A企业长期
股权的投资成本为440000元（不考虑相关税费）。
假如该项固定资产的公允价值无法确定，取得B企业股权每股市价为6元，A企业共
计取得B企业65000股股份，则取得股权投资的公允价值为390000元（6×65000），
作为该项股权投资的投资成本为390000元（不考虑相关税费）。
以非现金资产作价投资，其应交纳的相关税费，也应作为股权投资的成本。
放弃非现金资产的公允价值，或取得股权的公允价值超过所放弃非现金资产的账面
价值的差额，作为营业外收入项目；
反之，则应依据谨慎原则确认为损失，计入当期营业外支出。
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